



# 改善人居环境 城乡清洁工程时期

## 城乡换了新颜

时中瑛



当时新购的推雪车进行推雪作业

随着城市工业化、城镇化进程的加快,垃圾乱堆乱扔、摊点乱摆乱设等环境卫生问题凸显,尤其是广大乡村,由于机制体制和人员队伍等方面制约,垃圾围城、围村、围河、堵路等问题较为突出,制约了城乡经济社会的发展。

为此,从2008年开始,市委、市政府连续五年将实施城乡清洁工程作为改善民生、统筹城乡、促进发展和建设一流宜居城市的重要举措,高位推动,科学谋划,统筹推进,全民参与,标本兼治,长效管理,城乡环境卫生面貌发生了极大的改观。

2008年1月,我市有关部门对南宁城乡清洁工程学习调研后,市容环卫局牵头,组织起草了城乡清洁工程实施意见,2月29日市委、市政府印发实施文件。3月1日,市委、市政府召开千人动员大会,动员力度之大前所未有。

市政府成立了由市长任组长,常务副市长任副组长,3名市委常委、7名副市级领导任副组长,22个市直部门一把手,13个区县长(含3名开发区管委会副主任)为成员的领导机构。领导组下设办公室和9个专项组。办公室设在市容环卫局,规划建设、市场环境整顿、交通秩序整顿、建筑工地整顿、河道环境整顿、景区环境整顿、宣传报道和监督考核组分别由住建委、工商局、交警支队和交通局、执法局、市政局、旅游局和文物局、宣传部、监察局等部门一把手担任。

市委、市政府办公厅印发了《太原市市管领导班子和领导干部“城乡清洁工程”年度专项考核暂行办法》,明确将城乡清洁工程纳入各区县、承担城乡清洁工程的市直部门和其他未直接承担清洁工程责任的所有市直部门和单位。

在设施建设方面,当年建成了侯村卫生填埋场和南堰压缩转运站,加上2007年投运的同舟电厂,初步构建了从一级收集、二级转运、大型转运,到焚烧处理与卫生填埋相结合的生活垃圾收运处理体系,当年主城区生活垃圾的无害化处理率达到了100%。

市环卫科研所于2008年编制完成了《太原市“城乡清洁工程”五年规划》,为城乡清洁工程顺利实施提供了科学依据。

2009年3月1日,市委、市政府再次召开了城乡清洁工程动员大会,明确以创建文明城市为标杆,以“四治”“五进”“十创”为载体,继续在全市实施城乡清洁工程,当年累计投入6.3亿元,购置清洁机具636台,新建农村垃圾池1000个,新建垃圾处理设施2座,购置垃圾桶2.48万个、果皮箱1.5万个,开放单位厕所508个,城乡环境卫生面貌发生了较大变化。

2010年,市委、市政府提出了清洁工程常态化、清洁内容标准化、清洁作业规范化、清洁管理数字化的目标,重点健全了组织、投入、法治、技术、规划、作业管理、考核评价、监督问责等八个



小店区为28个村庄配备环卫车



达标的村庄和街巷 作者供图

方面的保障机制,我市用“新三化”推进“老三化”的工作做法,得到了住建部的好评。

2011年是迎接第六届中博会的关键之年,全市“迎中博、创环境、争一流”活动逐步推向高潮。市清洁办实施了单元达标活动,以“红黄绿”将各社区、村庄的环境卫生直接在地图上标识,真正调动了广大群众“从我做起,从小事做起,从清洁做起,努力建设一流省会城市”的积极性。当年11月14日,市政府常务会议通过了《太原市城乡清洁工程管理办法》,实现了清洁工程的法治化。

到当年底,按照公共服务均等化、城乡清洁全覆盖的思路,将农村、楼院、市场、河道、通道这些薄弱环节纳入专业服务,实现了“有人管事、有钱办事、有章理事”。管理上,全市104个街办乡镇组建了环卫所,905个村庄、499个社区设立了环卫站,所有单位、楼院、门店、市场明确了责任人;作业上,为村庄、楼院、市场、河道、通道配备保洁人员1.1万人,延伸环卫服务;垃圾收运上,建成区推行桶装存放、上门收集、密闭清运、不落地管理;广大乡村按照“村清扫、乡收集、区转运、县市处理”的模式,村庄配备垃圾车,乡镇设置转运站,市县建设处理厂,做到应收尽收、能拉尽拉,垃圾暴露积存和乱倾乱倒明显减少。

城乡清洁工程先后实施了五年时间,环境卫生方面呈现出“六增六减”的局面:一是垃圾收运处置量增加,积存乱倒现象减少;二是清洁管理区域增加,脏乱卫生死角减少;三是机扫冲洗面积增加,道路扬尘污染减少;四是作业安全系数增加,环卫工人伤亡减少;五是垃圾投放容器增加,街头垃圾杂物减少;六是管理科技含量增加,居民投诉举报减少。

市委、市政府提出了实施数字化城市管理,并由市清洁办牵头,组织建设了数字城管系统,2009年先行在环卫系统展开,由原来的被动发现、被动清理,转变成委托信息采集员主动发现,及时上报,迅速派单,按时处置,形成了全流程闭环管理,为实现环卫管理精细化提供了支撑。

## 连载



58

李骏虎 著

山西人民出版社

《文明叶脉——中华文化的山西》节选

房的墙上画着一些穿绿衣服戴白口罩的人,墙皮剥落看不清面目,很多年后才知道,那些壁画记录的是中国人民伟大的朋友亨利·诺尔曼·白求恩在前线救治伤员的事迹。忘了说,那个时候,剃头是不要钱的,队里给海山记着全工

我少年时曾试过捏动他的手推子,只捏几下手就酸了,那简直就是个握力器,而那个年轻的理发师,他能让它发出令人昏昏欲睡的均匀的嘎嘎嘎的声音,细碎得一如宁静的夜里的蚕吃桑叶的声音。

在北方,我的故乡早已经没有乡村理发店(确切点说我们叫它剃头部)了。多年前,大家都开始去镇上理发,因为年轻的剃头匠听人说只有外乡人才干这个行当,而他母亲确实口音不是很纯粹,于是小伙子选择了和本村的一个姑娘订了婚。有一个很短暂的时期,他给人剃头的时候,那姑娘还帮着给人洗头,但是终于他们选择了当一个纯粹的农民,只是种地,不再剃头。他是我故乡最后的乡村理发师,人们都叫他“剃头的海山”。我对海山和他的剃头最早的回忆可以追溯到20世

纪70年代,母亲抱着我来到村子最北边的磨房,海山的剃头就在磨房的偏房里,一扇薄薄的木门,只要关上,奇迹般地就将机器的轰鸣声隔绝了,世界马上恢复了宁静。刀片在从窗户射进来的阳光下闪烁,金色的粉尘在光线中群舞。我被母亲抱着,用尽浑身的气力大哭,我听见海山在笑我,泪光里我记得他的笑容很纯净,像个老女人一样可亲的笑容。现在想来,那笑容应该是像那个时候的少女一样羞怯的才对。我清楚地记得,把我剃成光头后,海山发现装痱子粉的圆盒子空了,他随手在土墙上摸了一把,把手上的尘灰抹到了我的后脑勺上。那是我开始人生记忆的源头。

常常是在午饭后,刚放下碗筷,母亲就对我说,上磨房去,让海山给你把头剃剃。我走向村北的磨房,远远看见磨

分,他可以不下地干活,也不用发愁口粮的事情。我不能肯定,很多年后在南方的福建培田见到的这个老师傅,会不会就是老了的海山。当时天色阴晦,理发店里亮着昏黄的白炽灯,那些依然在这里消磨光阴的闲人,看上去更像是时光的蜡像或者标本。

### 第六部分 东西南北 秋染长白山

农历八月十二,与几位好友相约来领略长白山的秋色。清代诗人吴兆宜有诗云:“长白雄东北,嵯峨俯塞州。迥临泛海曙,独峙大荒秋。”长白山上看不到海上日出,却有天池映月更令人遐想。穿行于中秋的“大荒”林海之中,我才体会到什么叫做“人在画中游”:一片白桦展开的银色背景上,突然用丹青描绘出一株绿到发蓝的松树。在去往天

池西坡的摆渡车上,这样美到极致的国画图景,不时从眼帘映入心灵,让人爽到发呆,确信身临仙境了;而在松林染黛的山坡,又看到涂抹上几道亮黄的落叶松和绛红的枫火,又让人从国画山水穿越到现代抽象油画里,如此大开大合又妙不可言,这就是长白山秋天的撩人之处了吧。在如烟似雾的茅草地的远处,那些落尽叶子只剩一身银光闪闪的鳞片,又虬枝盘结的岳桦,如千万条探爪游龙,争相飞升;又似海中珊瑚,随波摇曳。然而,随着海拔继续上升,在只有衰草包裹再没有一棵树的山峰,长白山脱去霓裳准备去天池沐浴,裸露出他巨人的肌体,一切都纤毫毕现,全无荒凉面貌。覆盖着他的健硕躯体的还有一层厚实的黄绿相间的草甸,是所谓高山苔原。

## 太原历代名人图谱

### 尹 铎

尹铎,春秋末年晋国公卿赵简子家臣,任晋阳宰。

尹铎早年曾跟随董安于建造晋阳城,后经董安于举荐,成为赵简子的家臣。晋定公十六年(前496),董安于为了保护赵氏家族的利益而自缢身亡,尹铎遂受命继任晋阳宰。上任之初,尹铎问赵简子:“希望晋阳城成为提供赋税之地,还是成为国之保障之地?”赵简子回答说:“当然是国之保障之地。”于是尹铎在城内大力实施轻徭薄税、与民休养生息之策,在继承董安于传统治理方法的基础上,整顿户口,减少税户,废除了周朝以来的井田制,积极推广以每240步为一亩的田亩制,此制度是当时六卿之中步数最多的亩制,且不征收任何土地税。

经过多年治理,晋阳城在政治上进一步稳定,经济上更趋繁荣,成为赵氏封地内“民无二心”的富强之地,以至于赵简子临终前再三告诫赵襄子:“日后赵氏有难,切不可嫌弃尹铎地位不高,不可嫌弃晋阳城之路途遥远而避之,一定要回到晋阳城内,以它为依靠。”

尹铎遇事有主见,考虑问题从不恪守教条,颇受赵简子赏识。初任晋阳宰时,赵简子曾命他尽快拆除城外当年为防御中行氏和范氏进犯所修建的营垒,直言看到它们犹如看到仇人射来的箭般不适。尹铎非但没有拆除,反而进行修缮、加固并进一步加高。尹铎认为,拆除之举有害无利,说道:“思乐而喜,思难而惧,人之道也。委土可以为师保,吾何为不增?”意即营垒可以使人们保持警醒,还可以保护将士们作战,有何理由不增反拆呢?当赵简子再次来到晋阳城视察时,发现原来的堡垒更加坚固高耸,气恼之下欲杀尹铎。幸有身边的家臣邮无正直言进谏:“遗忘祖训,放松警惕,会招来灾祸!”又将尹铎的良苦用心告知赵简子,赵简子遂转怒为喜,下令重赏尹铎。

在尹铎的苦心经营下,晋阳城成为与其他诸卿进行军事抗争的“铜墙铁壁”,百姓在此安居乐业,长养子孙。赵简子去世以后,智氏联合魏氏、韩氏曾共同出击赵襄子。在兵临城下、生死攸关的时刻,赵氏与晋阳城内的百姓,再一次依靠牢固的晋阳城击退来犯之敌,消灭了智氏。



尹 铎 李祥捷 画

随笔